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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Výpočty složení roztoků
Složení roztoku se vyjadřuje nejčastěji hmotnostním zlomkem w nebo látkovou koncentrací c. 
1. Hmotnostní zlomek w(B), který vyjadřuje poměr hmotnosti rozpuštěné látky k hmotnosti celého roztoku, který je tvořen rozpuštěnou látkou B, rozpouštědlem A a roztokem R, pak
                          w(B)  =   [image: image2.png]m(B)
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Hmotnostní zlomek se vyjadřuje běžně v procentech:
                        w(B) = [image: image6.png]m(B)
m(R)



  . 100%   

            m(B) – hmotnost rozpuštěné látky B
            m(A) – hmotnost rozpouštědla A

            m(R) – hmotnost celého roztoku R

Roztok, v němž je hmotnostní zlomek složky větší, se označuje jako koncentrovanější. Roztok s nižším hmotnostním zlomkem složky se označuje jako zředěnější.

Příklad 1: Roztok  NaCl obsahuje 10g rozpuštěné látky ve 100g vody. Určete hmotnostní zlomek obou složek roztoku a přesvědčte se, že jejich součet je roven jedné.
           w(NaCl)  =   [image: image8.png]110



    .100%  =  0,091%     w(H2O)  = [image: image10.png]10



. 100%  =  0,909%
           w(NaCl)  +  w(H2O)  =   0,091  +  0,909  =     1,000
Hmotnostní zlomek NaCl je 0,091 a hmotnostní zlomek H2O je 0,909. Jejich součet je roven jedné.

Příklad 2: Vypočtěte kolik g KI a kolik g H2O je nutno použít k přípravě 250g  15% roztoku KI ve vodě. Ze zadání příkladu vyplývá, že
            w(KI)  =  15/100  =  0,15   m(KI) + m(H2O)  =  m(R) =250g

            m(KI) =   w(KI) . m(R) =  0,15 . 250  =  37,5 g KI
            m(H2O) = 250 – m(KI) =  250 – 37,5  = 212,5g H2O

K přípravě 250g 15% roztoku KI je nutno použít 37,5 g KI a 212,5g H2O.
(Uvedené úlohy je možné řešit i pomocí přímé úměrnosti).
Úkoly:

1. Vypočtěte hmotnostní zlomek NH4Cl v roztoku, jestliže obsahuje 37g této látky ve 100g vody

2.  Vypočtěte hmotnost KCl a hmotnost vody v g, které potřebujeme k přípravě 450g 3% roztoku této látky. 
2. Látková neboli molární koncentrace c(B) látky B v roztoku je rovna podílu látkového množství této látky obsažené v roztoku n(B) a objemu roztoku V:
                       c(B)  =  [image: image12.png]nE)



             
Nejužívanější jednotkou látkové koncentrace je mol.dm-3 =  mol . l-1
Pro výpočet látkového množství n (B) použijeme vzorec n(B) = m(B)/M(B), kde m(B) je hmotnost látky B v gramech a M(B) je molární hmotnost látky B, kterou vypočítáme jako součet relativních atomových hmotností všech atomů v molekule (relativní atomové hmotnosti prvků vyhledáme v tabulkách) a vyjádříme v g.mol-1.
      Příklad 1: Vypočtěte hmotnost NaOH, potřebného k přípravě 400ml roztoku o koncentraci 0,3 mol.l-1. 

Ze vzorce pro výpočet látkové koncentrace vypočítáme počet molů NaOH:

                   n(NaOH)  =  c(NaOH) . V  =  0,3 . 0,4  =  0,12 mol (400ml = 0,4 l)
Ze vzorce, který vyjadřuje závislost mezi hmotností látky a  počtem molů vypočítáme hmotnost NaOH: M(NaOH) = Ar(Na) + Ar(O) + Ar(H) = 23 + 16 + 1 = 40g . mol-1
                  m(NaOH)  =  n(NaOH) . M(NaOH)  =  0.4 . 40  =  16g NaOH
K přípravě 400 ml roztoku NaOH o koncentraci 0,3 mol . l-1  potřebujeme 16g NaOH. Uvedené množství Na OH rozpustíme v destilované vodě a doplníme na objem 400ml. 

    Příklad 2: Jaká je látková koncentrace roztoku H2SO4, obsahuje-li 50 ml roztoku 2,45 g
H2SO4 (Mr(H2SO4) = 98).

Ze vzorce pro výpočet počtu molů z hmotnosti látky vypočítáme:
                    n(H2SO4)  =  m(H2SO4) / M(H2SO4)  =  2,45/98 = 0,025 mol
Látkovou koncentraci vypočítáme:

                   c(H2SO4)  =  n(H2SO4)/V  =  0,025/0,05 =  0,5 mol . l-1
Látková koncentrace kyseliny sírové v uvedeném roztoku je 0,5 mol . l-1.
Úkoly:

1. Vypočtěte  hmotnost  NaCl v 250 ml roztoku NaCl o koncentraci c = 0,1 mol . l-1(Mr = 58,5).

2. Jaká je látková koncentrace HCl v 200ml roztoku, který obsahuje 1,825g HCl (Mr = 36,5).
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